



•论著•

# 不同中医证型慢性乙型肝炎轻度患者肝组织病理研究

陈隆桂 张伟(通讯作者)

(浏阳市中医医院 湖南浏阳 410300)

**摘要:**目的:对慢性乙型肝炎患者常见的中医证型与肝组织病理改变进行分析研究,中医证型进行现代化研究将以此为依据。方法:选取我院2015年12月~2017年12月期间收治的慢性乙型肝炎患者100例,将其进行肝组织病理活检及中医辨证分型,分析证型与组织病理的关系。结果:在中医证型中慢性乙肝肝炎的分级状况及纤维化分期的分布。G1、S1-S2为肝郁脾虚证,G2、S2为肝胆湿热证;肝肾阴虚证为G3、S2-S3。三种中医证型比较差异明显,统计学意义存在( $X^2=16.3194, P<0.05$ )。结论:慢性乙型肝炎的病理改变与中医证型的分布密不可分,在三级的中医证型中,肝组织病理的损伤程度成阶梯式上升。

**关键词:**中医证型;慢性乙型肝炎;肝组织

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-002-01

评估慢性乙型肝炎的肝组织病理损伤程度是确诊疾病是否需要临床治疗的关键性因素;其不仅仅可以预测乙肝的临床病程,也可以防止其发生临床病变[1]。评估肝组织的炎症分级和纤维化分析的标准为肝活检;虽然其是临床肝病的常用手段,但是具有一定的弊端性,其缺点为费用较高、有创口等不良症状;检测时间较长。我国中医学的诊断方法为传统的望、闻、问、切,其成本低、无创、安全性高,但也有一些不足,具有盲目性。现代临床医学将中西医结合,进行乙肝的预防与检测。因此,本文即研究了中西医结合治疗乙肝的临床方法,现报告如下。

## 1、资料与方法

### 1.1 基础资料

选取我院2015年12月~2017年12月期间收治的慢性乙型肝炎患者100例,将其进行肝组织病理活检及中医辨证分型,分析证型与组织病理的关系。患者的年龄在23~69岁之间,年龄均差(47.5±5.2)岁。其中有女性患者32例,女性患者68例。所有患者中包括肝肾阴虚证患者22例,年龄在25~66岁之间,年龄均差(46.7±5.8)岁;肝郁脾虚证患者35例,年龄在30~69岁之间,年龄均差(50.2±3.6)岁,肝胆湿热证患者43例,年龄在29~79岁之间,年龄均差(60.3±6.6)岁。所有患者在各项指标、年龄、性别等一般资料上无明显差异,统计学意义不存在( $P>0.05$ )。

患者筛选要求:患者临床症状符合乙肝诊断标准;家属及患者同意并签署同意书。

排除伴有其他肝病的患者;患者患有癌细胞病变等;妊娠哺乳期妇女;尤其是患有其他严重的心脑血管疾病以及精神不正常的患者。

### 1.2 方法

患者均行B超定位并进行肝活检,肝活检穿刺的长度约15mm,将其使用甲醛溶液进行稳固,并包于石蜡中切片,对其进行光镜检查等。依据《病毒性肝炎防治方案》对炎症分级和纤维化分期结果进行评测。

### 1.3 统计学分析

对本次研究数据应用统计学SPSS19.0软件进行数据分析,计量资料对比用( $\bar{x}\pm s$ )表示,行t检验;计数资料对比用率(%)表示,采用卡方检验,当 $p<0.05$ 时,组间数据对比具有统计学意义。

## 2、结果

### 2.1 不同中医证型的肝组织病理水平检查结果

在中医证型中慢性乙肝肝炎的分级状况及纤维化分期的分布。G1、S1-S2为肝郁脾虚证,G2、S2为肝胆湿热证;肝肾阴虚证为G3、S2-S3。三种中医证型比较差异明显,统计学意义存在( $X^2=16.3194, P<0.05$ ),见表1。

表1:不同中医证型的肝组织病理水平检查结果

组别	n	炎症分级		纤维化分期			
		G1	G2	G3	S1	S2	S3
肝郁脾虚证	35	25	5	5	16	15	4
肝胆湿热证	43	11	21	11	7	28	8
肝肾阴虚证	22	5	6	11	3	6	13

### 3、讨论

乙型肝炎是指乙肝病毒检测为阳性,其原因多因人体乙型肝炎病毒出现感染而产生乙肝炎[2-4]。而慢性乙型肝炎属于不明确发病日期且临床检测超过半年的乙型肝炎患者。其主要发病部位是人体的肝脏部分,其病症主要表现为患者出现浑身无力、厌食、恶心腹胀及肝

区疼痛等症状。随着人们生活水平的不断提高,出现乙肝炎的患者也呈逐步增长态势。现阶段,我国治疗慢性乙肝的主要采用一般性中医的常规治疗模式;随着医学上中医治疗技术的不断发展,其不同中医正型对肝组织的病理变化有直接的联系;中医证型从干预脾虚证—肝胆湿热证—肝肾阴虚证的逐步递进,导致肝组织病理遭受损伤,进而患者病情逐步加重[5-7]。在慢性乙型肝炎的病症中,80%的慢性乙肝炎患者的病情一直持续着稳定的状态,患者自身因素对病情的严重程度有着至关重要的作用,而中医的治疗优势就是对患者本身的体质进行调节。因此,在常规的临床生化指标的基础上联合中医证型干预对其病症进行治疗,可达到显著地临床效果,控制患者的病情[8]。

中医证型,中医是指将人体分为阴阳气血,其病因分为虚实和风寒湿燥热痰等;由不同病因引起的阴阳气血的不同变化而导致人体的不同疾病状态统称为正型。比如:夏季皮肤由于受热导致皮肤表面出现红肿,其出现的后果主要是由病因引起血液发生变化,导致患者变成疾病状态;人在感冒时,出现风寒和风热及暑湿型,其中风寒和风热的属性概括称为“证型”。在医学上对某些无法接受肝活检的患者,除采取临床生化指标外,多数医院已经考虑将中医证型等因素加入常规治疗模式,可起到显著地临床作用,有利于患者的身体健康。在本次调查研究中,中医证型中慢性乙肝肝炎的分级状况及纤维化分期的分布。G1、S1-S2为肝郁脾虚证,G2、S2为肝胆湿热证;肝肾阴虚证为G3、S2-S3。三种中医证型比较差异明显,统计学意义存在( $X^2=16.3194, P<0.05$ )。

综上所述,不同中医证型联合治疗慢性乙型肝炎轻度患者有着积极作用,有效降低了患者病情的复发率,从而有助于患者身体机能的恢复,提高患者的生活质量。

### 参考文献:

- [1]罗彬,蒲静,李红钊等.慢性乙型肝炎患者肝组织中程序性死亡分子-1表达与中医辨证分型及肝脏病理的关系[J].国际中医药杂志,2016,38(3):212-215.
- [2]张国梁,刘永华,杨小军等.84例不同中医证型慢性乙型肝炎患者肝穿刺活检回顾性研究[J].安徽中医药大学学报,2015,34(6):22-25.
- [2]陈学福,马晓军,罗晓丹等.聚乙二醇干扰素α-2a治疗不同中医证型慢性乙型肝炎的疗效分析[J].北方药学,2017,14(7):4-5.
- [3]刘丽丽,张国梁,刘永华等.慢性乙型肝炎患者中医证型与ALT、HBV DNA及肝组织病理的关系[J].世界中医药,2017,12(3):562-565,569.
- [4]李琦,高宇,赵立铭等.慢性乙型肝炎中医证型与检验医学指标相关性分析[J].检验医学与临床,2016,13(13):1794-1797.
- [5]朱肖鸿,陈丹丹,宋诗雅等.轻型慢性乙型肝炎肝组织病理与中医证型相关性分析[J].浙江中医药大学学报,2015(7):508-511,516.
- [6]张国梁,万和荷,刘丽丽等.慢性乙型肝炎患者肝组织中程序性死亡分子-1表达与肝脏病理及中医证型的相关性研究[J].中西医结合肝病杂志,2014,24(6):324-327.
- [7]刘丽丽,张国梁,刘永华等.慢性乙型肝炎患者中医证型与ALT、HBV DNA及肝组织病理的关系[J].世界中医药,2017,12(3):562-565,569.
- [8]杨将领,张斌.92例ALT持续正常的慢性乙型肝炎患者肝组织病理及HBV-DNA水平与中医证型相关性分析[J].云南中医学院学报,2014,37(6):48-51.